

反制美加稅 中國向WTO提訴訟

香港文匯報訊 綜合商務部、外交部網站消息，中國商務部昨日就中國在世貿組織(WTO)起訴美對中國輸美產品徵稅措施發表談話指出，9月1日，美國對華3,000億美元輸美產品中第一批加徵15%關稅措施正式實施，中國就此在世貿組織爭端解決機制下提起訴訟。

違背元首共識 中方堅決反對

發言人指出，美方的徵稅措施嚴重違背中美兩國元首大阪會晤共識，中方強烈不滿和堅決反對。中方將根據世貿組織相關規則，堅定維護自身合法權益，堅決捍衛多邊貿易體系和國際貿易秩序。

商務部新聞發言人高峰在上周的發佈會中表示，「貿易戰升級不利於中國，不利於美國，也不利於全世界人民的利益。」他指出，中方的

反制手段是充足的。

美國總統特朗普9月1日再度在社交網站推特(Twitter)發文，警告美國企業重找供應鏈，不要每件東西都依賴中國製造；他同時再度誇耀自己的貿易戰打得成功，不想當中國的僕人；他還表示，9月中美數次談判計劃照舊。中國外交部發言人昨日在回應「原定磋商計劃是否有變」時沒有正面回答，發言人表示，根據商務部發言人上周對類似問題的相關回應，雙方正在討論這個問題，當前最重要的是為中美雙方繼續磋商創造必要條件。

掌特朗普手法 華進反擊階段

此前特朗普時常自相矛盾，現又同時放出幾方面的信號，究竟意欲何為？中國社會科學院榮譽學部委員、美國研究所研究員陶文釗昨日在接受中通社採訪時分析：「這是因為，一方面，特朗普確實面臨國內各方壓力，

他為了兌現2016年的選舉承諾，需要向中國施壓；另一方面，他自己心裡也沒底，貿易戰對美國究竟意味著什麼，到底能否達到目的；此外，別說美國社會，就連特朗普政府內部也對貿易戰有着不同意見。」

中國人民大學商學院教授、中國經濟改革與發展研究院副院長陳甬軍昨日向中通社指出：「中美貿易戰一年半來，到今夏進入最高潮，雙方的膠着狀態前所未有。但與以往不同，由於美國經濟增長逐步走低，特朗普連任壓力不斷加大，所以他連續高頻使用胡蘿蔔加大棒的手法，試圖迫使中國就範。」

陳甬軍接着指出：「而中國經過一年多反擊和多個回合來往，已經掌握了特朗普的手法，一方面對內穩住經濟增長底盤，一方面對外實施打打談談的方針，同時在農產品採購等方面精準發力，似乎進入了一個可以

較為得心應手進行反擊的階段。」

自吹加稅收穫 京專家揭謊言

事實上，對於特朗普自吹捧貿易戰收穫，許多美國人並不買賬。美國有線電視新聞網指出，「對中國徵的關稅進了美國口袋」是特朗普常用的謊話，事實上關稅負擔全部由美企和美國消費者承受。《紐約時報》甚至直接建議特朗普取消全部對華關稅。

特朗普的競選對手、民主黨總統候選人歐洛克日前指出，特朗普的貿易戰對美國農民和工人來說是場災難。美國商會也指出，特朗普為修正中國貿易行為而使用的戰術是錯誤的，預計今年對華徵收的關稅將給每個美國家庭增添600美元到1,000美元的成本。

國慶全流程 周末首預演

天安門廣場周六日限時開放 長安街沿線分時分段封路

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)國慶70周年慶祝活動首次全流程演練將於本周末舉行。北京市公安局1日發佈的交通管制通告顯示，9月7日至9月8日(星期六至星期日)，天安門地區及長安街沿線將舉行國慶70周年慶祝活動第一次全流程演練。為保障演練活動安全、順利進行，天安門地區及相關道路將分時、分段採取交通管制措施。此外，香港文匯報記者昨日看到，天安門附近已搭建起多組腳手架，國慶70周年慶祝活動相關準備正在緊鑼密鼓進行，多個類似大型屏幕的臨時建築已具雛形。



■天安門城樓東西兩側觀禮台後方架起多組腳手架。香港文匯報記者 葛沖 攝



■天安門廣場東西兩側靠近長安街搭建起多個類似大型屏幕的臨時建築。香港文匯報記者葛沖 攝

北京市公安局發佈的交通管制通告顯示，最早從本星期六16時開始，直至演練活動結束，天安門地區及相關道路和區域，將分時、分段採取交通管制措施，一些相關道路和區域除持有演練活動專用證件車輛和人員外，禁止其他車輛和行人通行。天安門地區管理委員會昨日發佈消息指，根據北京市慶祝中華人民共和國成立70周年活動籌備工作統一部署安排，天安門廣場於2019年9月7日18時至9月8日10時暫停對外開放。

今年是中華人民共和國成立70周年，首都北京將舉行隆重熱烈的慶祝活動。據官方日前發佈的消息，10月1日，在北京天安門廣場將隆重舉行慶祝中華人民共和國成立70周年大會以及盛大的閱兵式和群眾遊行。

大螢幕等臨時建築具雛形

10月1日晚，在北京天安門廣場舉辦首都國慶聯歡活動。此外，還將頒授國家勳章和國家榮譽稱號；舉行向人民英雄敬獻花籃儀式；舉辦國慶招待會；舉

辦國慶文藝晚會；舉辦慶祝中華人民共和國成立70周年大型成就展等活動。

香港文匯報記者昨日在天安門廣場及長安街沿線附近看到，國慶70周年慶祝活動的相關準備正在有序進行中。天安門城樓東西兩側觀禮台後方架起多組腳手架，有工人正在緊鑼密鼓地施工。在天安門廣場東西兩側靠近長安街，多個大型臨時建築已初具規模。從遠處透過外圍的綠色圍幕，可以看到裡面是高大的紅色幕牆和看起來像是大型電子屏幕組成的臨時建築。

網爆疑閱兵空中訓練視頻

此外，近日北京不少網友都拍到了相信是閱兵式空中梯隊密集式訓練的視頻。從視頻中可以看到，由29架直升機組成的空中編隊整齊飛過天空，其中前面是各由三架直升機組成的三組三角形的編隊，每組領頭的直升機下方懸掛國旗，緊隨其後的是由20架直升機組成數字「70」形狀飛行編隊。此外，網上流傳的圖片顯示，疑似由殲擊機等機組成的多個楔形編隊從藍天呼嘯而過，外界猜測其中可能有殲-20。

加強知識產權保護 中國將建百家技術與創新支持中心

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家知識產權局局長申長雨昨日在浙江杭州舉行的第十屆中國知識產權年會(CIPAC2019)上表示，中國將加快構建多邊、周邊、小多邊、雙邊「四邊聯動、協調推進」的知識產權國際合作新格局，力爭2年到3年內建成100家左右技術與創新支持中心(TISC)，形成覆蓋全國的知識產權信息服務網絡。

專利申請量冠全球

目前，中國每年的專利、商標申請量穩居世界首位。申長雨表示，立於新時期中國將充分發揮知識產權作為創新驅動發展的「剛需」，國際貿易的「標配」等多重作用，有力支撐創新驅動發展和高

水平對外開放。一方面，中國將立足國內，繼續實施嚴格的知識產權保護制度，持續營造良好的創新環境和營商環境，從宏觀政策、戰略規劃、法律法規、審查業務等多層面作出努力。「如在法律制度層面，我們將加快推進專利法的修改，建立侵權懲罰性賠償制度和藥品專利保護期補償制度，延長外觀設計專利保護期，更好地保護專利權。」申長雨說。

建國際合作新格局

另一方面，中國將着眼國際，更大力度加強知識產權保護國際合作，加快構建多邊、周邊、小多邊、雙邊「四邊聯動、協調推進」的知識產權國際

合作新格局。

「目前圍繞多邊層面，我們正積極推進同世界知識產權組織的合作，推進專利合作條約、國際商標註冊馬德里體系在中國的普及運用，推進「一帶一路」知識產權合作，共同建設技術與創新支持中心(TISC)，構建覆蓋全國的知識產權信息服務網絡。」申長雨介紹說，目前中國已建立起17家試點單位，力爭2年到3年內建成100家左右技術與創新支持中心，形成覆蓋全國的服務網絡。

申長雨表示，中國將積極參與知識產權全球治理，推動構建開放包容、平衡有效的知識產權國際規則，倡導通過對話磋商，解決知識產權領域存在的各種問題，更好服務各國正常的經貿和科技、文化交流。

三大球撐體育強國建設 長遠目標申辦世足

香港文匯報訊(記者 李理 北京報導)國新辦昨日下午舉行專題發佈會，國家體育總局副局長李建明在介紹《體育強國建設綱要》時說，申辦世界盃是中國的長遠目標，至於何時申辦要根據情況綜合研判。他強調中國的足球發展要立足於打好基礎，要加強足球群眾基礎的建設，營造好的足球文化氛圍，要加強青少年足球的培訓，使青少年足球能夠不斷提高發展水平，為國家隊水平提升打好基礎。值得關注的是，《綱要》設立專章提出要全面推動足球、籃球、排球運動的普及和提高。鼓勵具備條

件的運動項目走職業化道路，支持教練員、運動員職業化發展，組建職業聯盟。

李建明表示，把「三大球」項目和基礎性的大項如游泳、田徑等單獨提出來，是為了更好地凸顯它們在整個體育發展過程中的帶動作用，擴大它們的影響力和參與人群的受眾面。

提升國足水平從娃娃抓起

至於外界關注中國能否用申辦世界盃來直接取得入場券，李建明就表示，雖然申辦能夠直接進入到

世界盃，但是我們也希望國家隊的表現能夠給國人、給世界留下好印象。他說，「申辦世界盃以及中國國家隊進入世界盃，都將是我們夢想的一部分，希望每一屆世界盃我們中國隊都能夠入選。」

李建明坦言，達到目標需要努力，既要提升現有國家隊的水平，但更主要的是要打好基礎。如果青少年足球的基礎打不牢，到了成年階段的水平就上去，這是一個客觀辯證的連續的過程。只有從娃娃抓起，扎扎實實，埋頭抓青訓，未來國家隊的水平才可期。

默克爾周五訪京 德企老總代表團同行

香港文匯報訊 據中通社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上宣佈，應中國國務院總理李克強邀請，德意志聯邦共和國總理默克爾將於9月6日至7日對中國進行正式訪問。

這將是默克爾在其德國總理任期內的第12次訪華。據新華社此前報道，去年5月24日至25日，默克爾第11次對中國進行正式訪問；其間，除北京外，默克爾還訪問了深圳。

目前，中國官方尚未披露默克爾此次訪華的行程。據《環球時報》昨日援引外媒報道，默克爾即將率領一支由德企老總組成的大型代表團前往北京。知情人稱，在當前美國總統特朗普貿易戰的風險越來越大之際，默克爾此行的一大目標就是確保德國與中國的商貿關係一如以往。

日設特警隊巡爭議島礁 中方促按四點原則行事

香港文匯報訊 對於日本將派遣特別警察部隊在東海爭議島礁巡邏一事，據中新社報道，中國外交部發言人耿爽昨日在北京指出，希望中日雙方切實加強危機管控，共同維護東海局勢穩定。

當天舉行的例行記者會上，有記者問：據報道，日本將派遣特別警察部隊在東海爭議島礁進行巡邏。你有何評論？

對此，耿爽表示，中方在釣魚島問題上的立場是明確的、一貫的。希望中日雙方按照四點原則共識有關精神行事，切實加強危機管控，共同維護東海局勢穩定。